



公民声音

为官常存敬畏心

■若谷

10月29日,重庆市“打黑除恶”新闻发布会披露,重庆严查深挖涉黑涉恶犯罪背后的职务犯罪案件,目前已查办涉黑“保护伞”52人。其中,涉及厅级干部10人,重庆市公安局原常务副局长、司法局原局长文强和重庆市公安局原副局长彭长健涉黑“保护伞”案件将于11月移送审查起诉。

这消息仿佛在背后击了令人猛醒的一掌:生活在现实社会中的入尤其是为官者,不能不常存敬畏之心。

就说那个文强吧,在重庆强势部门混了20多年,可算得上赫赫有名、震震有声的大人物,其权位不谓不重,其根子不谓不深,其关系网不谓不牢,但在重庆“打黑除恶”的风暴中,他却轰然倒台了。想当年,大权在握,一言九鼎,老天爷老大他老二,他怕谁?他怕啥?然而,人间自有正义在,不怕党纪,党纪要制裁他;不怕国法,国法要惩治他;不怕群众,群众群起而攻之。这样的人焉有不垮台之理?显然,他缺失最多的是敬畏意识!

为官者要敬畏人民。人民,是国家的主人,是历史的创造者,是建设新中国和社会主义的功臣,而干部则是人民的公仆,手中的权力是人民赋予的。因此,一切干部,不论职位高低,都是人民的勤务员,这个关系必须摆正,必须树立正确的权力观,古人云“水所以载舟,亦所以覆舟”。对人民怎能不敬畏?那种践踏人民利益而把权力私有化、商品化的不良官员,实在是自个拆自个台的不折不扣的“二百五”!

为官者要敬畏党纪国法。没有党纪,党将不党;没有国法,国将不国。不可忘记,共产党的宗旨;不可忘记,领导就是服务;不可忘记,权为民所用,利为民所谋。只有把党纪国法奉为圭臬,视为雷池,方能存有如履钢丝、如履薄冰的心态,谨慎用好手中的权力。倘若是一柄无天、自以为位高权重,那么,即使如成克杰、陈良宇这类的超重量级人物,也难逃垮台的下场。

为官者要敬畏新闻媒体。中国的报纸、电视、电台、网络等新闻媒体,是党和政府的喉舌,是人民的喉舌,而新闻监督便是其众多功能中的一项主要功能。新闻传媒是代表人民群众行使监督权利的,这正是它的权威性所在。坊间曾流传这样的顺口溜:不怕通报,只怕见报。不良官员的不良光彩事儿一经新闻媒体晒晒,可以说是覆水难收,谁也捂不住,谁也保不了。郑州某局一副局长质问记者“是替政府说话还是替老百姓说话”,露出了素质极其低下的马脚,官当不成了。南京某区房产管理局原局长抽天价烟、戴天价表、开名牌车等一系列问题被曝光,后获刑11年。新闻监督的威力由此可见一斑。

敬畏之心,是个利国、利民、利己的紧箍,为官者经常念叨念叨如何?



反贪 YOU SHENG PAIAN

■蒋友胜

一位书记的“双规”与群众上街庆祝

10月29日上午,打开电脑,发现很多网站上流传几幅相同的照片。照片上,湖南道县的群众在县城街道上打着大红横幅,穿着节日庆典的服装,燃着鞭炮沿街走来。横幅上赫然写着“热烈庆祝道县历史上最大腐败分子被双规”。群众庆祝的,是该县委书记易光明被省纪委“双规”一事。

民意总有一种盲动性。从法律上来说,易光明还是该县的县委书记,别说是“腐败分子”,在没有移送检察机关之前,连“腐败嫌疑入”都称不上。但群众的眼睛是雪亮的,群众既然上街庆祝,那至少证明该县县委书记脱离群众,不得民心。

重庆在这轮“打黑除恶”风暴中,涉及到政府“保护伞”的时候,总有一名“深吼”及时地在网上公开信息,让全市人民都知道谁谁被“双规”了。当初文强下飞机被押走的照片曾被迅速传到了网络上。据说,这是重庆“打黑”的一个经验:让民众迅速参与其中,断绝被“双规”之人的回旋余地。不像一些官员被悄无声息地“双规”了,通过

“疏通”,过一段时间,又悄无声息地回原单位上班了。别说群众了,就是同一个单位的人都还以为他外出旅游归来了呢。

十七届四中全会上,网络反腐作为新时期反腐败斗争的重要方式,被写进了党建辞典。这证明,在反腐中让“民意”提前介入,已经是一种反腐新措施。中纪委开通网上举报,重庆深挖黑社会“保护伞”时在网曝光,道县群众庆祝县委书记被“双规”的照片在网上流传,无不在传递着一种反腐新动向:反腐的“人民战争”来了!

作为为人民服务的官员,其职权范围内的活动本应处在人民群众的监督之下。群众对公仆的监督,本应严谨。对群众的监督行为,应该给予最大的宽容。这次道县群众上街拉横幅庆祝县委书记被“双规”之事,即使将来该县县委书记没有查出什么腐败问题,但群众表达意愿的这种行为仍然应该被肯定。

只有在群众雪亮的眼睛注视下,腐败分子的藏身之地和回旋空间才能被压缩、压缩、再压缩。



公民声音

■吴立成

取消中考,凭什么上名校?

云南省教育厅2日向媒体通报,从2010年起,该省将取消全省统一的初中毕业升学考试(简称中考),改由各学校根据综合素质评价等级和学生学业水平考试两项指标择优录取高中新生。(据11月2日中国新闻网)

众所周知,是应试教育造就了中高考的“威名”。而今天,中考恰恰成为了应试教育的祭品。云南在众望期盼之下,成了取消中考的“第一个吃螃蟹”的人,的确令人兴奋不已。但在拍手称赞之余,我们不免忧虑的是,今后普通老百姓子女凭什么上名校?

事实上,当前的教育现状之所以被民众所诟病,原因就在于教育变得越来越豪华、越昂贵、越贵族群体化。结果,享受好的教育就成了金钱和权力的竞争与追逐焦点,那些重点名校正在逐渐演变成一种复制和加大社会阶层与群体差距的道具和工具。这就是“名校热”长盛不衰的社会根源。

毋庸置疑,在现行的教育背景及条件之下,要做到教育资源与机会的绝对均等,几乎是一种幻想。以往,普通民众特别是困难弱势群体子女,可以通过优异的考试成绩获得通往重点名校的“通行证”。但取消中考、甚至以后的高考之后,他们可能连



这唯一的机会都将失去。这正是民众与网友十分忧虑的地方。

显然,社会民众对教育改革的关注重点,是其公平与公正性。在当下的社会教育体制、文化和道德环境没有根本改变的情况下,“综合素质评价等级和学生学业水平考试”两项评定指标权力的下放,一旦与现实功利挂钩,就可能变味,从而成为新的教育腐败“温床”。

所以必须指出的是,“取消中考”仅是一种教育改革的艰难开始,而非成功结束。教育改革的真正终极目标在于实现“教育公平、教育机会均等和教育资源均衡化”。只有如此,我们每个人的子女,才有机会上好学校,并享受真正的良好教育。



鲁民快评

女特务时髦了

■陈鲁民

最近连着看了一批谍战题材电视剧,端的是精彩纷呈,动人心弦,刀光剑影,错综复杂,而且“美”不胜收。剧中大都有一到两个漂亮的女特务起着穿针引线的的作用,不仅风情万种,美艳娇柔,而且温柔体贴,多才多艺,看得我都难以自持,竟然情不自禁地觉得,似乎有些爱上这些女特务了。

《冷箭》里有四个女特务:一个女站长徐老板娘,风韵犹存;两个年轻女特务,皆美貌超群,一个叫周圆,人称赛貂蝉,爱上了我军的支队长刘前进,百般挑逗,缠绵悱恻;一个叫阿慧,爱上了我军的一个科长,还怀上了他的孩子,最后两人一起手拉手赴死,凄美之极,颇有几分“梁祝”味道。

《天字第一案》里有两个绝色女特务,共同爱上了我军潜入敌人内部的侦察员,两个情敌争风吃醋,勾心斗角,连任务都不顾了,幸亏女特务最后被击毙,要不然还不好收场呢。

《江山》里,以记者身份出现的美丽女特务也爱上了我军一个科长,几经思想斗争,最后在爱情力量感召下,弃暗投明,立功受奖。

还有不少谍战电视剧都有类似情节,大同小异,似曾相识。剧中这些女特务个个都是大美女,柔情似水,敢爱敢恨,气质高雅,通情达理,且文武全才,怪不得网上有人发帖子,扬言“娶妻要娶女特务”。记得当年《渴望》播出后,曾有人呼吁“娶妻要娶刘慧芳”,温柔贤惠的刘慧芳成了大家找对象的标准。眼下,想不到女特务竟然成了一些人的羡慕对象,让人不知该说什么好,真想问一句:“今夕是何年?”

电视剧中,虽然人人都知道女特务是“美女蛇”,都知道与美丽女特务打交道很危险,可是,我们的同志却明知山有虎,偏向虎山行,大有地藏菩萨的献身精神:我不下地狱谁下地狱,我不爱女特务谁来挽救她?如果这是美色裹着的糖衣炮弹,那就朝我开炮吧!

据说今年是谍战片年,已经播过了一大批,还有更多的正在摄制,或正在待播,各种各样千娇百媚的女特务还将一个个搔首弄姿地走向屏幕,让我们心旌摇曳,艳羡不已。有道是“江山代有才人出,各领风骚数百年”,如今该轮到女特务走红屏幕的时代,花红柳绿与手枪匕首相伴,红粉金钗与阴谋诡计结合,热闹啊,精彩啊,美丽啊!

爱美之心人皆有之,美丽多情的女特务自然也在其列,即便是毒如蛇蝎,冒死吃河豚的人也代代不绝。于是突然想起上世纪30年代很流行的一首歌曲:《教我如何不爱她?》

【长篇连载】

乡村品质

■高奇斌



管下加了点冰水,用嘴吹着,端给父亲。好话一句冬暖。现在对父亲最好的安慰,应是多说好话。他说:“大,您喝点水。大,您别难过,千错万错都是我错。怪我年少无知、自私,不理解老辈人的心……大,过去的咱就不提了,我已经下罢决心了,您清好吧,您放心吧!”

甄家贵颤抖着接过水杯,放在茶几上,随手擦了一下鼻涕,然后从腰带上取下汗巾,沾沾窝窝,擦了一把脸,少顷,又端起水杯轻啜一口,仰脸“咕咕噜噜”涮了一下口腔,弓腰将水吐进痰盂里,又对着痰盂好一阵咳,吐。做完了这些竟像是干了一晌重活,累得直喘粗气,好大一会儿儿子平静下来,才用虚弱而又慈爱的语气对儿子说:“我放心,我放心,三儿啊,是爹小看你,怪爹没把啥话给你说清

亮。今个,有你这句话,爹满足了,死也瞑目了。唉……你坐吧,爹给你说正事。”

甄亮一屁股歪在与父亲并座的沙发里,摆出一副认真听话的样子,心里却暗暗祈祷着:亲爹啊,您可千万别再说出让我太感意外的话来了啊!千万,千万!

甄家贵说:“咱好你甄庄有庄那一天起,大小事都是咱老甄家说了算。后来,旧社会完了,就来了个底朝天。过去别管好的,统统打倒!新社会没安稳几年,就开始乱,乱了几十年,就把人搞得不知道咋办好了,也分不出个孬好了,尤其是这几年,上级只搞经济,在思想上来个大大撒把,啥都讲钱钱!人心就彻底乱了。唉,人心不古,世风日下啊,现在这局面是个啥?法不法,德不德的……我

说这些话你别嫌烦,别觉得没用,其实对你以后做事用处大着呢。起码,你知道现在人心都是啥样,遇到啥样的人知道咋应付他。为人处世,要心里先有底。要知,更要智!就像大禹治水,要疏不要堵,堵只能堵一时,疏水能挡一世,这就是知;光靠自个心正,一碗水端平,先前中,眼下不中了,眼下人都打自个小算盘,公道屈,沾光也屈。说是良心叫狗吃了,可是呢,又没吃净,还剩一点,要想把事办公道,就得把还剩的那一点良心想办法给他疏导出来,这就是智。你四叔就是缺少这智,才觉得工作难做,才苦恼。就像今晚开会,他一张嘴,我就知道他还是老法:堵。像谣言这东西,可不是你吓唬两吓唬就可以堵住的。你吓唬得越狠,越起反作用。这也就是咱庄,他一敲锣,入还都来开会。他去外边试说,把犁铧敲烂,看能召集起来几个人?唉,说起来,咱庄人心也散了,只是还没散到没法收拾那地步。为啥?因为咱庄传统好,善底子厚,讲公道讲面子的人多。你别看咱庄上也十几个姓,早在百十年前都是一家,都是咱甄家分出去的!咱甄家的规矩就是一庄人的规矩,五十年前还是一丝不乱呢——那时候多好呵!”甄家贵仰天长叹,满脸向往。(80)